

新时代 新征程 新伟业 坚定不移推动高质量发展

烟台凭实力“出圈”大湾区

冲刺“万亿之城”，烟台拉弓满弦，全力疾驰：

5月26日至6月1日，乘着“港澳山东周”举办的东风，烟台经贸团“握手”大湾区，赴粤港澳开展经贸洽谈。

更早的4月8日，省委常委、市委书记江成赴上海开展招商活动，精准对接益海嘉里、上汽通用汽车等业内龙头企业；4月16日至19日，又奔赴广州、深圳两地，对话小鹏汽车、万科集团、中集集团等行业大佬，谋求全方位战略合作。

此次大湾区之行，由市委副书记、市长郑德雁带队，7天时间里，经贸团争分夺秒拜访新老朋友、举行合作对话会，向大湾区发出共商合作、共谋发展的盛情邀约。

于烟台而言，冲刺“万亿之城”不是一句空话，需要实实在在的项目、资金、技术、人才。粤港澳大湾区是资金、技术、人才等要素高度集中的黄金湾区，也是国家重要战略的承载地。将目光投向大湾区，彰显城市智慧与用心。

快一些，再快一些！从年初到现在，一次次密集走访，一场场务实对话，彰显着烟台冲刺二季度、决胜上半年的奋进之姿。此番，势如破竹的烟台再次“主动出击”，正是谋求更广泛合作、积极融入新发展格局的生动实践。

有空间、有意愿、有未来。更多的合作正在酝酿，更多的精彩即将发生。

7天

深度“握手”大湾区

7天，大湾区之行，烟台可谓收获满满。

粤港澳大湾区的战略定位之一就是打造“内地与港澳深度合作示范区”。烟台拥有深厚的开放基因和优越的区位优势，具备与粤港澳深度合作的良好基础和广阔空间。

2023港澳山东周期间，烟台以务实开放的姿态站上台前，积极开展招商活动——来自黄渤海之滨的“烟台之声”响彻大湾区。

深圳是科技之城、创业之城，中国“硅谷”，是烟台学习的榜样，借势此次经贸活动，烟台与深圳的合作正迈向纵深。在5月27日于深圳举行的烟台市大湾区产业协同发展交流会上，共有15个项目集中签约，总投资168.29亿元，涉及石化及化工新材料、清洁能源、海洋工程、葡萄酒、消费电子等重点产业领域。

作为烟台重要的境外资金来源地，香港是国际著名的金融中心、航运中心和贸易中心，目前已有多家知名港企在烟台投资兴业，累计投资项目4100多个。此次香港活动周期间，烟台与香港在更广范围内“握手”。

总计签约各类重点合作项目11个，包括产业合作类项目8个，签约金额总计5.39亿美元；产业基金类项目3个，签约金额总计16亿美元。其中，在山东省推介会期间，烟台现场签约重点港资项目3个，签约项目数位居全省第一。项目涉及高端化工、生物医药、装备制造、节能环保、航空航天及新能源汽车等先进产业。烟台驻港跨境金融合作服务平台同期正式揭牌。

烟台与澳门也有着广泛的合作基础。经贸团拜访了澳门山东社团总会、澳门中国企业协会等行业协会，烟台市人民政府与澳门科技大学签署了战略合作框架协议。“绿色低碳发展 共赢美好未来”烟台澳门对话会上，烟台系统推介了打造智能低碳城市、先进制造业强市、现代化国际滨海城市的资源优势和重大机遇，双方将在双向投资、签约葡萄酒、跨境金融等方面加强合作。

令人欣喜的是，从签约的项目看，几乎都是新的合作，项目层次高、带动力强，与烟台产业发展高度契合，开启了烟台与大湾区之间范围更广、层次更深、水平更高的“亲密接触”。

在5月27日于深圳举行的烟台市大湾区产业协同发展交流会上，共有15个项目集中签约，总投资168.29亿元，涉及石化及化工新材料、清洁能源、海洋工程、葡萄酒、消费电子等重点产业领域。

此次香港活动周期间，烟台与香港在更广范围内“握手”：总计签约各类重点合作项目11个，包括产业合作类项目8个，签约金额总计5.39亿美元；产业基金类项目3个，签约金额总计16亿美元。其中，在山东省推介会期间，烟台现场签约重点港资项目3个，签约项目数位居全省第一。

从签约的项目看，几乎都是新的合作，项目层次高、带动力强，与烟台产业发展高度契合，开启了烟台与大湾区之间范围更广、层次更深、水平更高的“亲密接触”。

当下的烟台，正在酝酿一场经济社会发展全面绿色转型的变革。此番南下，经贸团打出“绿色”王牌，大力推介烟台的绿色低碳产业，与大湾区共享“双碳”战略下的烟台机遇。



源项目投资推进力度。经贸团专程拜访了中广核集团党委副书记、总经理高立刚，双方围绕科研机构、配套产业及区域总部建设，支持烟台核电研发中心和本地核电企业发展，共建“双碳”科普馆等方面进行了深入对接。

中电集团是亚太区最大规模的私营电力公司之一，投资遍及中国香港、中国内地、澳洲、印度、东南亚及中国台湾的能源市场，在能源市场拥有很大的话语权。经贸团与中电集团中国区总裁罗嘉进围绕风电光伏领域、核电建设运营管理、储能电站项目落地建设等方面进行了洽谈，期冀进一步扩大合作范围。

香港中华厂商联合会会长史立德对深化与烟台在绿色低碳发展方面的未来信心十足，“凭借烟台强大的环保产业技术，以及香港在绿色金融和专业服务领域的优势，两地在协同建设绿色供应链、新旧动能转化等方面将有很大的合作空间。”

绿色机遇的背后，产业是发展底气。在冲刺万亿城市的征途上，烟台锚定绿色低碳高质量发展，大力推动能源、产业、城市绿色低碳转型，在清洁能源领域实现了

借大势 共赴“绿色之约”

梳理此次南下经贸活动，我们发现一个关键词贯穿全场——绿色低碳发展。

作为山东新旧动能转换“三核”城市之一，当下的烟台，正在酝酿一场经济社会发展全面绿色转型的变革。此番南下，经贸团打出“绿色”王牌，大力推介烟台的绿色低碳产业，与大湾区共享“双碳”战略下的烟台机遇。

这从此行拜访的新老朋友就可管窥一豹。

烟台的“老朋友”中国广核集团，是全国三大核电集团之一，一直把烟台作为北方战略发展的重心，持续加大在清洁能源领

域的投资推进力度。经贸团专程拜访了中广核集团党委副书记、总经理高立刚，双方围绕科研机构、配套产业及区域总部建设，支持烟台核电研发中心和本地核电企业发展，共建“双碳”科普馆等方面进行了深入对接。

中电集团是亚太区最大规模的私营电力公司之一，投资遍及中国香港、中国内地、澳洲、印度、东南亚及中国台湾的能源市场，在能源市场拥有很大的话语权。经贸团与中电集团中国区总裁罗嘉进围绕风电光伏领域、核电建设运营管理、储能电站项目落地建设等方面进行了洽谈，期冀进一步扩大合作范围。

香港中华厂商联合会会长史立德对深化与烟台在绿色低碳发展方面的未来信心十足，“凭借烟台强大的环保产业技术，以及香港在绿色金融和专业服务领域的优势，两地在协同建设绿色供应链、新旧动能转化等方面将有很大的合作空间。”

绿色机遇的背后，产业是发展底气。在冲刺万亿城市的征途上，烟台锚定绿色低碳高质量发展，大力推动能源、产业、城市绿色低碳转型，在清洁能源领域实现了

“四个第一”：发出了山东第一度核电、第一度海上风电，形成了山东第一的清洁能源装机容量，海阳成为全国首个“零碳”供暖城市。

目前，烟台正在构建“核、风、光、氢、储、LNG”协同发展的新型能源体系，在黄海北岸丁字湾区域规划了“丁字湾国际绿色低碳开放合作先行区”。作为国家低碳城市试点、山东省唯一的智能低碳城市试点，烟台还加快布局数字化虚拟电厂、清洁能源供暖、零碳园区、零碳港、零碳旅游、绿色建设等一批智能低碳城市应用场景，打造国际领先的智能低碳城市。

招商引资

稳居全省“第一方阵”

招商引资好比高手过招，出手快、出手准，才可能在激烈的竞争中抓住机遇。此次大湾区之行的累累硕果，正得益于烟台的精准对接、主动出击。

回顾近半年来的招引“足迹”，不难发现，烟台倾力招引的步子快、鼓点紧。

从上海、广州、深圳，到新加坡、韩国、日本，再到此次粤港澳大湾区，烟台由书记、市长带队“顶格”推进，释放强烈发展信号：作为山东新旧动能转换综合试验区“三核”之一，烟台正锚定“地区生产总值过万亿元”目标，开启全域“拼经济”模式，奔赴属于自己的星辰大海。

无疑，这一进程中，投资、消费、出口“三驾马车”需同时发力。而招商引资，从某种意义上说，正是三者同频共振的“总牵引”和“关键点”。这也可以说烟台今年频频发动外出招商攻势的动因。

这份“城市默契”，不局限于市级层面。开春至今，烟台多个区市负责人勇当“推介人”，瞄准产业方向，率队开展多轮密集招商，为烟台谋求全年新跨越和高质量发展注入崭新动力：

龙口市招商团“扣响”新加坡和中国香港的“大门”，一举签下17个项目。

黄渤海新区招商团先后开展境内外招商活动350余次，动态储备在谈项目124个。

高新区招商团直奔新加坡，签约百汇医疗集团、来恩TCR等一批国际知名医药企业。

牟平区招商团在北京成功拿下20亿元的烟台德福三期生物医药产业投资基金……

努力终将赢得回报。一季度，烟台实际使用外资7亿美元，总量位列全省前三。全省高质量外资考核组内第一，制造业使用外资、高新技术制造业利用位居全省第二。

“在全省招商引资的赛道上，烟台能够稳居第一方阵，靠的是精准招商、靶向施策。”市商务局局长由如林受访时说。今年，烟台瞄准重点产业链，发起重点产业链百日会战，已举办烟台市重点产业链合作推介会等40余场主场招商活动。

招来企业、引来项目只是起步，如何做好招商引资“后半篇文章”，推动项目早落地、早开工、早投产也是重要一环。烟台突出“过程化”，建立重点项目全生命周期服务推进机制，对重点招商项目挂图作战，“蓝黄红”督战，每月督导，确保谈项目能签约、签约项目能注册、注册项目能落地。目前，投资100亿元的力华综合储能、1亿美元的德国高端机床等重点项目已落地实施。

快人一步，方能赢得先机。在各地掀起的“拼经济”热潮中，烟台一直在加速奔跑。冲刺万亿之城，“卷”起来的烟台，值得期待。

YMG全媒体记者 刘洁 王修齐 逄苗 实习生 韩嘉怡 通讯员 岐日平 丁加强

新闻发布厅

本报讯(YMG全媒体记者 盖鹏)6月2日上午，烟台市政府新闻办举行新闻发布会，通报2023年以来全市打击治理电信网络诈骗犯罪工作举措和成效。会上同步举行打击治理电信网络诈骗涉案资金集中返还仪式，集中返还涉案资金总计601万元。

据烟台市打击治理电信网络新型违法犯罪联席会议召集人、烟台市公安局党委委员、副局长李伟介绍，今年以来，烟台市各级各有关部门以贯彻落实《反电信网络诈骗法》为契机，以“云剑”“断卡”“断流”等专项行动为抓手，严打、严防、严管电信网络诈骗犯罪，持续加大侦查打击和人员管控力度，截至目前，共破获电信网络诈骗案件1185起，同比上升203.07%，抓获犯罪嫌疑人1209名，同比上升75.98%。

打击惩治“两卡”犯罪力度不断增强。今年以来，烟台共计发现和管控涉诈高风险人员2500多人，堵高危账户2.3万余个，打掉本地洗钱团伙19个，捣毁电话诈骗窝点30余个，抓获两卡嫌疑人及其组织者400余名，依据《反电信网络诈骗法》对84名违法人员予以行政处罚。3月份根据线索抓获购买黄金洗钱犯罪嫌疑人30人，现场缴获涉案资金220多万元、黄金3.1公斤、价值100多万元的购物卡，对不法分子形成了强烈震慑，有效压缩了“两卡”犯罪团伙的生存空间。

预警反制、止付挽损时效不断提升。今年以来，烟台共处置涉诈预警信息71.5万条，止付涉案资金1.26亿元，冻结涉案资金2.92亿元，通过预警劝阻为群众避免和挽回财产损失3.9亿元。其中，2月16日，成功为烟台一企业拦截被骗资金197万元，创造了全市通过紧急止付单次拦截资金最高纪录。

当前，电信网络诈骗犯罪形势严峻，诈骗手段多样复杂，给人民群众造成严重的财产损失。如果您接到国家反诈中心96110或者属地公安机关民警打来的预警电话，请务必及时接听，积极配合民警见人见面，听从劝阻、及时止损。公安机关在预警劝阻过程中，绝不会要求点击链接或登录网站，绝不会索要验证码、密码，更不会提出任何转账要求。如有疑问，请及时拨打“110”或反诈专线(0535-96110)进行咨询，或到就近派出所进行当面咨询。

引流是新型诈骗手段的一种，公安部门提醒市民在日常生活中要注意鉴别以下三种诈骗引流陷阱：

一是地推引流。通过发小礼品等诱导群众扫描二维码添加好友、加入微信群或将二维码转入所在微信群、QQ群中，继而推荐参与刷单、投资、贷款等导致被骗。

二是网上引流。在网上发布兼职赚钱、炒股投资理财、贷款等虚假广告。还有在婚恋交友软件及社交媒体上编造虚假身份，伪装成青年才俊骗取受害人信任后诱导兼职赚钱、投资理财等。

三是电话短信引流。通过群发短信形式诱导群众进入各类微信群、QQ群继而实施诈骗。用兼职幌子招募下线，让“求职者”帮助他们进行引流，他们在各种兼职群广泛撒网，引诱没钱的年轻人上钩，而这看似丰厚的佣金背后，实际上是一些严重的违法犯罪风险。

广大市民不要为了领取“礼品”或红包等蝇头小利，扫描陌生二维码、加入微信群，更不要将不明情况的二维码、链接转发到自己的微信群中，坚决不做诈骗分子的帮凶。

四起涉案资金返还典型案例

发布会上，市公安局刑侦支队支队长王诗新通报了今年以来烟台市涉案资金返还的典型案例：

1.莱山区居民从某被诈骗案，返还资金197万元。2023年2月16日，莱山区某公司经理从某，被人通过手机短信冒充其单位领导让其帮忙转账的方式诈骗人民币197万元整。市反诈中心接警后，快速启动紧急拦截机制，在农业银行烟台分行的大力支持下，成功冻结涉案资金197万余元。2023年3月，将其中查明权属的涉案资金197万元全额返还受害人。

2.龙口市袁某被诈骗案，返还资金25.9万元。龙口市某公司会计袁某，被人通过QQ冒充单位领导安排其转业务款的方式诈骗人民币30万元。市反诈中心接警后，快速启动紧急拦截机制，在龙口中银富登南山村镇银行股份有限公司的大力支持下，成功冻结涉案资金25万余元。2023年3月，将其中已查明权属的涉案资金25.9万元返还受害人。

3.芝罘区居民张某被诈骗案，返还资金24万元。芝罘区某贸易公司会计张某，被两人同时QQ冒充公司总经理、监事的方式诈骗人民币26万元。市反诈中心接警后，快速启动紧急拦截机制，在建设银行烟台分行的大力支持下，成功冻结涉案资金24万余元。2023年4月，将其中已查明权属的涉案资金24万元返还受害人。

4.芝罘区居民江某被诈骗案，返还资金20万元。芝罘区居民江某网上下载“理成资产”APP炒股，被诈骗人民币58万元。市反诈中心接警后，快速启动紧急拦截机制，在建设银行烟台分行的大力支持下，成功冻结涉案资金25万余元。2023年4月，将其中已查明权属的涉案资金20万元返还受害人。

烟台企业家风采

董军

董军，男，1982年参加工作，现任烟台胜地汽车零部件制造有限公司董事长，先后获评烟台市杰出企业家、烟台市优秀企业家、烟台开发区功勋人物等荣誉称号。

烟台胜地汽车零部件制造有限公司创建于1990年，专业生产汽车用制动盘、制动鼓，是国内最大的制动盘生产企业。公司经营范围包括生产汽车刹车盘系列产品，汽车飞轮、变速箱、滤油器、汽车水泵、电工仪器仪表等汽车零部件产品，数控机床重要基础零部件，新型节水灌溉设备基础零部件等。2022年，公司实现营业收入60.34亿元，上缴税金4.76亿元；公司出口占比85%，出口量约占全国制动盘产品总出口量16%，位居第一。

近年来，公司先后获评国家制造业单项冠军示范企业、绿色工厂、环保绩效A级企业、履行社会责任特等奖企业、对外开放功勋企业、经济发展功勋企业、履行环保社会责任先进单位等。

YMG全媒体记者 童佳怡 整理



董军

王文本

王文本，男，1990年参加工作，现任石药集团百克(山东)生物制药股份有限公司董事长、总经理，山东省政协委员，先后获评烟台市优秀共产党员、烟台市杰出企业家、烟台市优秀企业家等荣誉称号。

石药集团百克(山东)生物制药股份有限公司创建于1994年，是专门从事生物制品研发、生产、销售的国家高新技术企业，是石药集团最大的生物医药产业基地。公司致力于长效重组人粒细胞刺激因子注射液，是国家生物I类新药，在非髓性恶性肿瘤治疗方面具有显著疗效，被列入国家重大新药创制专项。2022年，公司实现营业收入23.40亿元，纳税2.15亿元。近年来，公司先后获得国家科学技术进步二等奖、山东省科学技术进步一等奖、中国专利金奖、山东省专利奖、烟台市专利奖、山东省名牌产品、山东省知名品牌等荣誉。

YMG全媒体记者 童佳怡 整理



王文本

烟台举行打击治理电信网络诈骗犯罪涉案资金集中返还仪式